

# 用户信息安全有了“守护伞”

近日,中央网信办、工业和信息化部、公安部、国家市场监管总局联合发布了《关于开展APP违法违规收集使用个人信息专项治理的公告》(以下简称《公告》),将在全国范围内组织开展APP(应用程序)违法违规收集使用个人信息专项治理行动。专家指出,调用多部门力量的专项行动,彰显出政府部门向APP手机客户端违法违规收集个人信息“亮剑”的决心。



## 响应呼声 个人信息有保障

对很多手机用户来说,APP早已成为生活中难以替代的一部分,衣食住行都可囊括其中,APP也在助力社会发展、服务民生等方面发挥了重要作用。对于APP来说,的确需要获取一些用户的基本数据才能正常运行,比如地图类APP需要开启位置权限、摄影类APP需要开启相机权限,但是除此之外,哪些信息不应被采集,需要有一条规范而明确的边界。

四部门此次发布的公告,明确了APP信息收集的边界在哪里,并建立起了严格的约束机制,相当于APP的“紧箍咒”,为用户的利益和安全保驾护航。中央网信办网络安全协调局副局长杨春艳表示,希望通过此次专项

治理,对个人信息保护建立长效的监管机制,并持续加大个人信息保护力度。

《公告》要求,APP运营者收集使用个人信息时,不得收集与所提供服务无关的个人信息;“收集个人信息时要以通俗易懂、简单明了的方式展示个人信息收集使用规则,并经个人信息主体自主选择同意;不以默认、捆绑、停止安装使用等手段变相强迫用户授权,不得违反法律法规和与用户的约定收集使用个人信息。”这意味着,在此之前令不少用户无可奈何的“不多开权限不给用”等违规条款必须立刻整改,APP市场也会得到有效净化。

在这次专项治理之中,全国信息安全标准化技术委员会、中国消费者协会、中国互联网协会、中国网络空间安全协会也被安排了一份重点工作:依据法律法规和国家相关标准,编制大众化应用基本业务功能及必要信息规范和APP违规收集使用个人信息治理评估要点。组织相关专业机构,对用户数量大、与民众生活密切相关的APP隐私政策和个人信息收集使用情况进行评估。今年年底,此次专项治理将完成千款用户规模大、社会关注度高的APP评估工作。

与百姓生活息息相关、用户意见反映强烈的APP,是此次评估工作的

重点,涵盖了地图导航、即时通讯、网络支付、网上购物等常用软件。据全国信息安全标准化技术委员会秘书长杨建军介绍,APP选取范围不限操作系统的类型、不限应用商店的平台、不限行业领域、也不限APP运营者的性质。

据了解,四组织将委托专业的测试评估机构,依据规范对APP进行评估,重点对APP超范围收集个人信息、过度索权、强制捆绑授权和违法违规使用个人信息等进行评估,对评估结果确认存在重大问题的,将报送相关部门,为相关部门依据《网络安全法》、《消费者权益保护法》等法律法规开展监管执法等提供参考。



## 划下红线 用户使用更安心

这个时代,手机很可能比用户自己还要“了解”自己,保护用户隐私刻不容缓。这次的专项治理行动就划下了一条区分“可以”和“不可以”的红线,旨在帮助存在不足的APP完成改进,将严重违规的APP清理出市场,让用户使用起来更安心。

《公告》强调,要加强对违法违规收集使用个人信息行为的监管和处

罚,“情节严重的,依法暂停相关业务、停业整顿、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照。”红线之下,也是为了引导行业实现自律,这要求APP运营者将用户的利益摆在心头,维护消费者的合法权益。

与此同时,在互联网用户信息安全越来越引发广泛关注的今天,对APP进行个人信息安全认证具有重

要意义。《公告》指出,“开展APP个人信息安全认证,鼓励APP运营者自愿通过APP个人信息安全认证,鼓励搜索引擎、应用商店等明确标识并优先推荐通过认证的APP。”

据介绍,建立APP个人信息安全认证制度,将按照APP运营商自愿申请的原则,由具备资质的认证机构依据相关国家标准对APP收集、存储、

传输、处理、使用个人信息等活动进行评价,符合要求的产品将被颁发安全认证证书,准许其使用相关认证标识。此举也是为了促进APP运营者进一步提升个人信息安全保护意识和保护能力,使APP消费市场得到净化。

(据《人民日报》)